

# 《习近平关于科技创新论述摘编》出版发行

新华社北京2月14日电 由中共中央文献研究室编辑的《习近平关于科技创新论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平把创新摆在国家发展全局的核心位置,高度重视科技创新,围绕实施创新驱动发展战略、加快推进以科技创新为核心的全面创新,提出一系列新思想、新论断、新要求。认真学习贯彻这些重要论述,对于适应和引领我国经济发展新常态,发挥科技创新在全面创新中的引领作用,加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式,实现“两个一百年”奋斗目标,实

现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》共分8个专题:创新是引领发展的第一动力;实施创新驱动发展战略,推进以科技创新为核心的全面创新;科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑;坚定不移走中国特色自主创新道路;加快科技体制改革步伐;牢牢把握科技进步大方向;牢牢把握产业革命大趋势;牢牢把握集聚人才大举措。书中收入189段论述,摘自习近平同志2012年12月7日至2015年12月18日期间的讲话、文章、贺信、批示等50多篇重要文献。许多论述是第一次公开发表。

## 春节期间全国社会稳定治安良好

据新华社北京2月14日电 (记者 邹伟 罗沙)记者14日从公安部获悉,2月7

日至13日春节长假期间,全国各地大型节庆活动安全有序,各重点旅游城市和景区秩序井然,未发生重大火灾、道路交通事故、烟花爆竹爆炸、拥挤踩踏等安全事故。

春节期间全国各地节庆活动多、出行人员多、出行车辆多,安保任务繁重艰巨。全国公安机关全面贯彻公安部部署要求,周密制定安保方案,加强社会面整体防控,强化商业繁华区、旅游景点、车站码头、大型活动现场等人员密集场所巡逻防控。节日期间,全国2298场大型活动安全顺利举行,27

## 春节全国快递量同比增长25%

据新华社北京2月14日电 (记者 赵文君)记者14日从国家邮政局获悉,2月6日至12日,全网快递业务总量超过1000万件,与去年同期相比增长约25%。其中,邮政EMS和顺丰承担全网业务量占比超过90%,与去年同期相比增加2个百分点,成为“春节模式”下的快递服务主力军。

## 今年全国征兵网上登记报名开始

据新华社北京2月14日电 (苏强)国防部征兵办公室有关负责人14日在接受采访时介绍,为便于适龄青年应征,全国征兵网(<http://www.gfbzb.gov.cn>)网上登记报名已于2月1日开始,比2015年提前2个月。全国广大适龄男青年可登录这一网站进行兵役登记和应征报名,之后根据兵役机关安排进行实地初审初检。下一步,全国征兵网还将为适龄女青年开通参军报名服务。

国防部征兵办公室日前同时下发通知,要求各地扎实做好新年度征兵准备,及早展开网上兵役登记、应征报名和政策咨询,下大力抓好高素质青年征集工作。

这位负责人说,根据《兵役法》等规定,这次网上兵役登记的对象为2016年12月31日前年满18周岁的男性公民,当年年满17周岁未满18周岁的男性高中(含中专、职高、技校)毕业生本人自愿的也可参加兵役登记;兵役登记时可申请应征报名,也可申请暂缓应征。往年已参加过兵役登记的,可登录网站对个人登记信息进行核验更新并申请今年应征报名。

## 我国拟核准注册首个声音商标

据新华社北京2月14日电 (记者 高敬)经审查,我国首例声音商标申请“中国国际广播电台广播节目开始曲”符合商标法相关规定,于2月13日初步审定公告,成为我国拟核准注册的首个声音商标。

国家工商总局介绍,声音商标是指由能够区别商品或服务来源的声音构成的商标。声音商标可以由音乐性质的声音构成,比如一支乐曲;也可以由非音乐性质的声音构成,比如自然界的声音、人或动物的声音;也可以由音乐性质与非音乐性质兼有的声音构成。

## 迁坟公告

根据峄城区总体规划及城市建设的需要,峄城区人民政府拟对206国道以东,坛山西路以南,建设路以西,岳庄与徐楼交界排水沟以北范围内的土地依法征收。

依据《山东省殡葬管理条例》等有关法律法规,凡上述范围内的若干坟墓,请坟主在公告发布之日起15日内自行迁移,逾期不迁的按无主坟墓处理。具体迁坟事宜请与坛山街道岳庄居联系。

特此公告!

联系电话:0632-5182669(岳庄居委会)

坛山街道办事处

2016年2月15日

# 李克强主持召开国务院常务会议

部署推动医药产业创新升级 更好服务惠民生稳增长  
确定进一步促进中医药发展措施 发挥传统医学优势造福人民  
决定开展服务贸易创新发展试点 推进外贸转型增强服务业竞争力

据新华社北京2月14日电

国务院总理李克强2月14日主持召开国务院常务会议,部署推动医药产业创新升级,更好服务惠民生稳增长;确定进一步促进中医药发展措施,发挥传统医学优势造福人民;决定开展服务贸易创新发展试点,推进外贸转型增强服务业竞争力。

会议指出,传承中医药优势,发挥其独特作用,可以更好造福人类健康。会议确定,一要促进中医药和民族医药继承保护与挖掘,抢救濒临失传的珍稀与珍贵古籍文献,强化师承教育,大力培养中医药人才,提高中医药应急救治、防病治病能力。二要促进中西医结合,探索运用现代技术和产业模式加快中医药发展。加强重大疑难疾病、慢性病等中医药防治和新药研发。完善中医药标准体系,强化中药材资源保护利用和规范种植。三要放宽中医药服务准入,完善覆盖城乡的中医服务网络,保证社会办和政府办中医医疗机构在执业等方面享有同等权利。四要发展中医药养生保健服务,促进中医药与健康养老、旅游文化等融合发展,推动“互联网+”中医医疗。

会议认为,扩大开放是助推经济发展和升级的重要举措。在当前国际经济形势复杂严峻的情况下,更要坚持提高对外开放水平。在促进货物贸易发展的同时,加快服务贸易发展,可以推进外贸结构优化,培育经济新动能和带动就业。

会议决定,用2年时间,在天津、上海、海南、深圳、杭州、武汉、广州、成都、苏州、威海10个省市和哈尔滨、江北、两江、贵安、西咸5个国家级新区开展服务贸易创新发展试点,重点对服务贸

易管理体制、发展模式、便利化等8个方面的制度建设进行探索,有序扩大服务业开放准入。为此,要加大相关政策措施支持。一要在试点地区推广技术先进型服务企业税收优惠政策,将享受政策的企业范围由服务外包扩大到高技术、高附加值的其他服务行业,给予减按15%缴纳企业所得税的优惠,并对职工教育经费不超过工资薪金总额8%的部分据实税前扣除。二要设立服务贸易创新发展引导基金,为试点地区中小服务企业提供融资支持。对试点地区进口国内急需的研发设计、节能环保和环境服务给予财政贴息。三要鼓励金融机构创新供应链融资等业务,对试点地区经认定的技术先进型服务企业全面实施服务外包保税监管。

## 欧洲专家呼吁二十国集团避免货币竞争性贬值

据新华社布鲁塞尔2月14日电

(记者 姚茗)二十国集团(G20)财长和央行行长会议将于本月20日至27日在上海举行。欧洲专家表示,当前全球经济低迷,G20应继续发挥领导作用,在货币和汇率政策方面采取协调一致的行动,避免货币竞争性贬值,促进经济长期稳定增长。

日前在布鲁塞尔举行的欧盟财长会议上,欧盟财长在一份草案中强调, G20成员国应采取紧急措施,确保全球经济继续稳健复苏,并在2018年取得额外两个百分点的增长。

对此,欧洲国际政治经济研究中心主任弗雷德里克·埃里克松说,G20有能力在财政、货币以及广义经济政策的国际合作与协调上发挥显著作用,但其作用在金融危机后迅速下降,目前急需它再次扮演重要角色。

埃里克松认为,目前全球经济增长乏力,G20的首要任务是给各国政府施压,促使全球央行采取协调一致的政策,避免宽松货币政策导致货币竞争性贬值。

## 新研究印证人类与大猩猩1千万年前“分家”

据新华社东京2月14日电

(记者 蓝建中)多国科学家日前宣布,他们确认在埃塞俄比亚发现的类人猿化石已有800万年历史,这些化石很可能来自大猩猩的祖先。该发现印证了人类和大猩猩1000万年前在非洲大陆从共同祖先开始分化的假说。

2007年,日本兵库县立人与自然博物馆研究人员和埃塞俄比亚、美国等国的同行在埃塞俄比亚的阿法尔洼地发现了9颗大型类人猿的牙齿化石。他们认为,这些化石很可能来自大猩猩的祖先。

研究人员对照出土化石的地层等进行详细分析,弄清这些牙齿化石的年龄。他们认为,这种大猩猩的祖先生存于800万年前,那么人类和大猩猩从共同祖先开始分化的年代应该更早,可上溯到约1000万年前。

关于人类的起源有学说认为,人类在距今800万至700万年前与大猩猩分道扬镳。而这项研究显示,这一事件可能发生在更古老的年代。相关论文已刊登在新一期英国《自然》杂志上。

## 声明

车主魏云飞,号牌号码:鲁D2F850普通二轮摩托车,该车行驶证、号牌、登记证书丢失,声明作废,车主保证该辆车今后绝不会出现上道路行驶问题,也不会发生违法行为,经济纠纷等及其他任何问题,否则,愿承担全部责任。

声明人:魏云飞

峄城区公安分局交通警察大队车辆管理所

## 声明

车主侯福涛,号牌号码:鲁D2U576普通二轮摩托车,该车行驶证、号牌、登记证书丢失,声明作废,车主保证该辆车今后绝不会出现上道路行驶问题,也不会发生违法行为,经济纠纷等及其他任何问题,否则,愿承担全部责任。

声明人:侯福涛

峄城区公安分局交通警察大队车辆管理所



“七九”河开

2月14日,沈阳浑河的冰面已经开化。

当日,按照中国传统“数九”计算,是“七九”的第一天。农谚“七九河开,八九雁来”,沈阳浑河已经有冰面开化。

(新华社记者 李钢 摄)

## “天琴计划”牵头国内引力波研究基础设施建设已启动

据新华社广州2月14日电 (记者 王凯蕾)

记者14日从中山大学获悉,该校正牵头国内引力波研究,计划用20年时间,完成总投资约为150亿元的“天琴计划”。目前,中山大学珠海校区正在建设引力波研究所需要的地面基础设施。已经启动山洞超静实验室和激光测距地面台站基础设施建设,部分技术研究已有具体进展。

据了解,引力波是加速中的质量在时空中所产生的波动,也被比喻为时空的“涟漪”。阿尔伯特·爱因斯坦的广义相对论认为,任何有质量的物体加速运

动都会对周围的时空产生影响,其作用的形式就是引力波。

引力波探测是世界科学界公认的,难度最大的尖端科技之一,也是一项意义重大的物理学基础研究。一旦探测成功,将成为人类认知史上具有里程碑意义的科学发现。

此前,美国激光干涉引力波天文台(LIGO)负责人宣布,科学家首次直接探测到引力波。这距离1916年爱因斯坦预言引力波存在刚好一百年。

据介绍,中山大学“天琴计划”是以引力波研究为中心,开展空间引力波

探测计划任务的预先研究,制定中国空间引力波探测计划的实施方案和路线图,并开展关键技术研究。

主要分为四个阶段实施:第一阶段,完成月球/卫星激光测距系统、大型激光陀螺仪等“天琴计划”地面辅助设施;第二阶段,完成无拖曳控制、星载激光干涉仪等关键技术试验,以及空间等效原理实验检验;第三阶段,完成高精度惯性传感、星间激光测距等关键技术验证,以及全球重力场测量;第四阶段,完成所有空间引力波探测所需的关键技术,发射三颗地球高轨卫星进行引力波探测。

## 5个“大”数据盘点2016猴年春节

新华社“新华视点”记者

(数据1)4亿人春节出门:传统“铁公机”仍是运输主力

交通运输部统计,7天春节假期全国旅客发送量达4亿人次,同比增长6.7%,全国高速公路及重要国省干线公路、大中城市及重点景区周边公路交通流量与去年春节同比都有增长。除了传统的铁路、公路、民航春运外,今年滴滴顺风车等互联网平台叫车软件首次参与春运,解决了许多打工者的返乡之困,通过滴滴顺风车返乡和返程人数已破百万之多,相当于在铁路既定运力的基础上,额外增开了1500多列8节动车组。

(数据2)近600万人

出境旅游:旅游过年成更多人选择

“有钱没钱回家过年。”以前,春节唯一的选项就是回家过年。如今,旅游度假越来越成为新的过年时尚。今年交通运输部首次利用大数据分析旅客出行规律发现,约80%的出行探亲访友,10%左右的出行为旅游度假,度假人群中也有17.7%选择了出境游。

中国旅游研究院和携程旅行网发布的报告预计,2016年春节出境游人数预计将达570万到600万,如果以人均旅游相关费用1.5万元计算,中国游客春节出境花费或将达到1500多列8节动车组。

来自广东省,分别是深圳、东莞、广州、“堵城”的前三名则是安徽安庆、湖北黄冈、广东梅州。

(数据3)每秒40.9万个微信红包:“抢红包”成全民游戏

腾讯公司公布的猴年除夕红包整体数据显示,猴年除夕当日微信红包的参与人数达到4.2亿人,收发总量达80.8亿个,是羊年除夕10.1亿个的8倍。最高峰发生在00:06:09,每秒钟收发40.9万个红包。

(数据4)65.6%支付宝用户春节迁移:“堵城”“空城”大转换

蚂蚁金服数据显示,仅在除夕当天,全国有65.6%的支付宝用户进行了迁移。“空城率”前三名均

(新华社北京2月14日电)